

煉靈月與諸聖節真諦

與諸聖一起走向聖善

（本報訊）教會把11月定為「煉靈月」，鼓勵眾人為煉靈祈禱。這亦提醒生者要善度信仰生活，與亡者以至天上諸聖一起共融，仰望天國。

新型冠狀病毒疫情帶來逾100萬人死亡，令今年的煉靈月倍加沉重，在教友為病逝者與病人祈禱的同時，也當為長眠於墓地的先人禱告。

為煉靈求得大赦

從11月1日的諸聖節開始，教友祈求天上全體聖人轉禱；而11月2日的追思已亡節，教友當到墓地為已亡的親友及眾靈魂祈禱，若同時辦妥告解、善領聖體以及按照教宗的意向祈禱，並配合教會的要求，便能為煉靈求得大赦。（另文，見第10版）

諸聖相通

「教會不但願意透過大赦幫助基督徒，並且鼓勵基督徒實踐虔誠、補贖和愛德的工作。」（教理1479）在天主恩寵的助佑下，基督徒在力求淨化己罪與成聖時，並非獨自一人，在諸聖相通中，信友無論是已達天鄉、仍在煉獄中補贖，或在現世旅途上，眾人之間仍憑著愛互相連繫，這份諸聖相通的助力，能讓仍在痛悔的罪人，更早日更有效地淨化罪罰。

在生活中成聖

煉靈月伊始的諸聖節提醒眾人，每個人都受召成聖，聖人與我們一樣，都在塵世下努力生活，並克服各種誘惑，為主獻上生活中的成與敗，在信仰中得到力量並繼續前進。

在生活中成聖，既是恩寵，也是召叫。這份恩寵始於受洗一刻，讓我們能透過成聖之路與天主圓滿共融；而回應這份召叫，需要信德光照下，懷著望德期待復活，且每天度聖潔的生活，實踐愛德。

諸聖曾度過聖潔的生活，這份聖潔也召叫所有基督徒去回應這份恩寵。

讓我們藉著祈禱、奉獻和補贖，幫助亡者在罪惡中得到淨化，脫離煉獄，進入天國，同時讓在生之人更深入地皈依，與諸聖共同邁向聖三的圓滿生命中。

- 支持天主教墳場墓地設施，可捐款「教區籌募建堂及發展基金委員會」，詳見 <http://donate.catholic.org.hk>



為煉靈取得全大赦

追思已亡節（11月2日）當日下午4時教區於跑馬地聖彌額爾、柴灣聖十字架和長沙灣聖辣法厄爾三個天主教墳場舉行聖祭禮儀，追思所有已亡信眾。

信友如滿全以下條件，可為煉靈取得全大赦

- 辦告解；
- 領聖體；
- 教宗意向祈禱之條件（該等條件可於履行下列善工當日或之前或之後約20日內滿全，而為教宗意向祈禱，則可以誦唸天主經及聖母經各一遍滿全）；
- 履行以下其中一項善工：在11月1日至8日任何一日，虔誠地前往一間天主教墳場，並在該處為亡者默禱或誦禱；或11月2日，虔誠地前往任何聖堂或小堂，並在該處誦唸一遍天主經及信經。

諸聖節與追思已亡節源起

天主教會於9至10世紀，開始以11月1日來紀念各位聖人，11月2日追思所有亡者，並為他們祈禱。

初期教會的公共敬禮，大抵以殉道聖人為對象。公元835年，教宗額我略四世欽定11月1日為諸聖瞻禮，以慶祝和紀念在天上的全體聖人。在這一天，我們應當感謝和讚美天主，賞賜天國得了勝利和完成成聖任務之恩，獲得永生的真福，我們求天國諸聖代我們轉禱。

11月1日「諸聖節」的意義，是天主願意我們得救，在世上度著充滿著愛的豐富生命，來日在天上做聖人，繼續為世人造福，及為人祈禱；「諸聖節」邀請我們有志氣為人謀幸福，將來做聖人。

教會聖師聖奧思定曾教導過：靈魂獲准升天堂之前，是要為所犯的過失而被煉火淨化。在追思亡者節這天，我們特別為已亡的親友及眾靈魂祈禱和奉獻，求天主仁慈地垂允我們，使我們堅信基督從死者中復活，並殷切期望去世的靈魂都能獲得同樣的復活，求



歐洲教會的諸聖節遊行

主使去世的眾人安息，進入永生，得享天堂的福樂。

所以11月2日「追思已亡節」的意義，是天主給機會那些在生活上還未完善的亡者，靠大家的祈禱，互相幫助，可以上天堂。所以我們要以愛心，為亡者祈禱，亦要設法幫助別人，完善自己的生活。

教會相信人死後會得到天主公義的審判。

諸聖節 vs 萬聖節

坊間的「萬聖節」（10月31日），與天主教會於11月1日的「諸聖節」，及11月2日的「追思已亡節」有關。

Halloween可能是愛爾蘭口音「諸聖節」之夜（All Hallows Eve）的誤讀。古時，愛爾蘭人以10月31日及11月1日間，宇宙法則暫停，去世亡靈會回來，故有習俗生者穿上奇裝異服，遊行驅鬼。當時在歐洲，有為亡者布施糖果的習慣，接受者則答應以「為亡者祈禱」回報。於是發展出孩子們到各家索取「萬聖節」糖果的習慣。

我們知道「萬聖節」的由來，便應以天主教信仰的幅度，來培育青少年及學生，以免被商業包裝誤導他們疑神疑鬼。

本版來源：教區禮儀委員會／梵蒂岡新聞網

